
 
 
 
 
 

Protokół Nr XXVIB/2017  
z XXVIB sesji Rady Miejskiej w Elblągu odbytej w dniu 5 czerwca 2017 roku w gmachu 

Urzędu Miejskiego w Elblągu. 
 

Rozpoczęcie obrad godz. 14.01     Zakończenie obrad godz. 14.18 
 
1. Otwarcie obrad sesji. 
 

Przewodniczący Rady Marek Pruszak poinformował, że XXVIB sesja RM została 
zwołana na wniosek Klubu Radnych PiS, w trybie § 17 ust. 2 Regulaminu Rady Miejskiej w 
Elblągu. Do zawiadomienia o zwołaniu sesji RM radni otrzymali porządek obrad wraz z 
projektem uchwały. 
 

Obecni na sesji radni zgodnie z listą obecności. Na ogólny stan 25 radnych, obecnych 
buło 24 radnych (nieobecny był radny Jacek Perliński). 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Marek Pruszak stwierdził, iż w związku z ogólnym 
stanem 24 radnych Rada Miejska może podejmować prawomocne uchwały i decyzje. 
 

Następnie przywitał radnych Rady Miejskiej, wszystkich przybyłych gości, w tym 
Pana Jerzego Wcisłę – Senatora RP, Pana Prezydenta Miasta, Wiceprezydentów Miasta, 
obecnych radnych RM, przedstawicieli ugrupowań społeczno-politycznych i środków 
komunikacji społecznej. 
 
2. Przyjęcie porządku obrad sesji. 
 

Przewodniczący Rady poinformował, że do zawiadomienia o zwołaniu sesji RM radni 
otrzymali porządek obrad wraz z projektem uchwały. Poinformował również, że w dniu 
dzisiejszym spotkał się z Panem Prezydentem oraz częścią Konwentu Seniorów, 
reprezentującą poszczególne kluby. Wspólnie wypracowano stanowisko, w którym zostanie 
dokonana jedna zmiana. 
 

Następnie Przewodniczący Rady zapytał, czy są uwagi lub inne propozycje do 
porządku obrad XXVIB sesji RM? 
 

W związku z tym, że innych uwag i propozycji do porządku obrad nie zgłoszono, 
został on przyjęty przez aklamację. 
 
Przyjęty przez Radę Miejską porządek przedstawiał się następująco: 
 
1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad. 
 
2. Przyjęcie porządku obrad sesji. 
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3. Rozpatrzenie projektu uchwały i podjęcie uchwały RM w sprawie podjęcia starań o 
pozostawienie w Elblągu dowództwa 16 Pomorskiej Dywizji Zmechanizowanej – 
DRUK Nr 1/XXVIB . 
 
4. Zakończenie obrad sesji. 
 
Ad. 1 i Ad. 2. Wg wstępnej części protokołu. 
 
Ad. 3. Rozpatrzenie projektu uchwały i podjęcie uchwały RM w sprawie: 
 
1. DRUK Nr 1/XXVIB  – w sprawie podjęcia starań o pozostawienie w Elblągu dowództwa 
16 Pomorskiej Dywizji Zmechanizowanej – DRUK Nr 1/XXVIB  – projekt radni otrzymali 
na piśmie oraz w wersji elektronicznej. 
 

Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały wraz ze stanowiskiem stanowiącym 
załącznik do projektu uchwały. 
 

Radny Michał Missan poinformował, że w środę RM mogła wypracować podobne 
stanowisko, o co prosił. Jednakże najważniejsze jest, iż zostanie podjęte wspólne stanowisko 
w tej sprawie. Zdaniem radnego zabrakło jeszcze jednego elementu, w postaci możliwości 
ścisłej współpracy 16 Pomorskiej Dywizji Zmechanizowanej z Dywizją Wielonarodową. W 
związku z tym, że zmiana tekstu jest jeszcze możliwa, można byłoby powyższe 
sformułowanie zawrzeć w przedstawionym stanowisku, które jest złagodzone (miejscami za 
bardzo). Aczkolwiek dla dobra naszego miasta przedmiotowe stanowisko trzeba przyjąć. 
 

Przewodniczący Rady poinformował, że jest przeciwny propozycji zgłoszonej przez 
przedmówcę, ponieważ współpraca Wielonarodowej Dywizji z 16 Pomorską Dywizją 
Zmechanizowaną w ogóle nie mieści się w kompetencjach naszego miasta. Jest to sprawa 
bezpośrednich relacji między Dywizjami. Wyraził nadzieję, że taka współpraca na pewno tam 
będzie. Dodał, że cała tradycja współpracy z 16 Pomorską Dywizją Zmechanizowaną 
ogromnego środowiska elblążan, w tym kombatantów i weteranów, może być w jakiś sposób 
kontynuowana i na nowo wprowadzona w życie, przy tworzeniu się Dywizji 
Wielonarodowej. Zwłaszcza, że batalion dowodzenia 16 Pomorskiej Dywizji 
Zmechanizowanej przechodziłby do Dowództwa Dywizji Wielonarodowej. Przy otwartości 
generała Dywizji Wielonarodowej z pewnością będzie współpraca środowisk i naszego 
samorządu. Jednakże starania w tym zakresie należy podjąć do końca, by rzeczywiście zrobić 
wszystko, co leży w możliwościach naszego miasta, by 16 Pomorska Dywizja 
Zmechanizowana pozostała w Elblągu. Nie wchodziłby przy tym w inne kwestie, ponieważ w 
przedstawionym stanowisku wykazana jest cała historia oraz korzyści płynące dla naszego 
miasta z obecności 16 Dywizji. W tej chwili należy skupić się na podjęciu starań oraz nowej 
współpracy z Dowództwem Dywizji Wielonarodowej. 
 

Radny Ryszard Klim poinformował, że trzeba się zgodzić z przedstawionym tekstem 
stanowiska i projektem uchwały. Zdaniem radnego w stanowisku zawarta jest jedna 
niedoskonałość, ponieważ historia Elbląga od prawie 100 lat związana jest z wojskiem, w tym 
przede wszystkim 16 Pomorską Dywizją Zmechanizowaną. Jeżeli obejmie się 100 lat, to 
również okres międzywojenny, gdzie w tym okresie w Elblągu stacjonowała Dywizja 
Wermachtu. Więc tradycje wojskowe z pewnością są zachowane. W związku z tym bardziej 
widziałby zapis związany z wojskiem w historii Elbląga od 68 lat, co jest konkretną datą. 
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 Przewodniczący Rady poinformował aby pamiętać o powstaniu 16 Pomorskiej 
Dywizji Zmechanizowanej, gdzie za dwa lata będą obchody jej 100-lecia. Nie rozumie się 
tego tak ściśle, pomijając drugą wojnę światową i okres międzywojenny. Natomiast tutaj 
trzeba myśleć tylko o współpracy z Wojskiem Polskim. 
 

Radny Antoni Czyżyk zauważył, że Przewodniczący Rady przed chwilą powiedział, iż 
Batalion Dowodzenia przechodzi pod zarządzanie Dowództwa Dywizji Wielonarodowej. W 
związku z tym trzeba rozumieć, że to już jest decyzja. Wobec powyższego radny zapytał, czy 
to jest stwierdzenie, czy tylko przejęzyczenie, iż planowane jest przejście? 
 

Przewodniczący Rady wyjaśnił, że jest to planowane. To wszystko jest w ramach 
zapowiedzi Ministerstwa Obrony Narodowej. Natomiast elbląskie działania są aktualne i 
potrzebne. 
 

Radny Jan Redzimski poinformował, że radni wchodzą w głęboką dyskusję, przy 
czym wszystko jest jasne. Dlatego też należałoby przystąpić do głosowania. 
 

Radny Paweł Fedorczyk poinformował, że zgłoszone powyżej wnioski mogą mieć 
charakter formalny i należy je rozstrzygnąć. Były dwa wnioski dot. zmiany treści uchwały, 
ponieważ stanowisko jest immanentnie związane z treścią uchwały. Więc o ile wnioskodawcy 
podtrzymają, że są to wnioski formalne, wówczas trzeba byłoby je przegłosować. 
 

Przewodniczący Rady poprosił o podanie dokładnej propozycji zapisu. Dodał, że 
szkoda, iż na Konwencie Seniorów nie zgłoszono propozycji tego zapisu, co zostałoby od 
razu wprowadzone. 
 

Radny Michał Missan podtrzymał swój wniosek. Radny porosił o pięć minut przerwy 
w obradach, w celu ustalenia treści zapisu. 
 

Przewodniczący Rady poinformował, że powyższe zostanie przegłosowane. Dodał, że 
jest przeciwny dodatkowym zapisom, ponieważ cały zapis był czytany przed sesją. 
Powtórzył, że zapisy dot. współpracy między dywizjami są sprawami wojskowymi i nasz 
samorząd nie powinien w to wchodzić, tylko podjąć takie stanowisko w formie prośby, z 
argumentami dot. ściśle naszego miasta, naszych korzyści i związków z 16 Pomorską 
Dywizją Zmechanizowaną. Przypomniał, że jest to stanowisko wypracowane wspólnie, a 
jednocześnie zmiany wymagają akceptacji wnioskodawcy, w tym wypadku Klubu Radnych 
PiS. 
 

Radny Michał Missan przypomniał, że podczas Konwentu Seniorów proponował 
zmiany. To nie jest tak, że stanowisko zostało przeczytane i on nie miał uwag. 
 

Przewodniczący Rady poinformował, że podczas Konwentu Seniorów radny Michał 
Missan nie zaproponował żadnej konkretnej zmiany. Wobec powyższego poprosił o 
zaproponowanie konkretnego zapisu, by można było się nad nim zastanowić. W przeciwnym 
wypadku nie wiadomo nad czym głosować. 
 

Następnie Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie zarządzenie pięciominutowej 
przerwy, w celu ustalenia zmian w zapisie stanowiska dot. współpracy między 16 Pomorską 
Dywizją Zmechanizowaną a Dowództwem Dywizji Wielonarodowej. 
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Rada Miejska 9 głosami „za”, przy 10 głosach przeciw i 1 głosie wstrzymującym się nie 
przyj ęła wniosku zgłoszonego przez radnego Michała Missana. 
 

Zdaniem radnego Ryszarda Klima osiągnięto zgodę, o której była mowa podczas 
Konwentu Seniorów. Dlatego też nie chciałby wprowadzać jakiegoś dysonansu w postaci 
głosowania za lub przeciw. Wobec powyższego radny nie zgłosił wniosku formalnego. 
 

W związku z powyższym Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie projekt 
uchwały ze stanowiskiem w sprawie podjęcia starań o pozostawienie w Elblągu dowództwa 
16 Pomorskiej Dywizji Zmechanizowanej. Przypomniał, że zostało wykreślone jedno zdanie 
w § 2 tj. „Wiemy również, że jednostki 16 Dywizji pozostają w naszym mieście”. 
 
Rada Miejska jednogłośnie 24 głosami „za” podjęła uchwałę Nr XXVIB/508/2017 w 
sprawie podjęcia starań o pozostawienie w Elblągu dowództwa 16 Pomorskiej Dywizji 
Zmechanizowanej. 
Uchwała stanowi załącznik do protokołu. 
 

Przewodniczący Rady podziękował wszystkim za wspólne głosowanie. 
 
Ad. 4. Zakończenie obrad sesji. 
 

Z uwagi na wyczerpanie się porządku obrad Przewodniczący Rady Marek Pruszak 
ogłosił zakończenie XXVIB sesji Rady Miejskiej w Elblągu. 
 
 
 

Protokółowała       Przewodniczący 
Rady Miejskiej w Elblągu  

Agnieszka Sawicka 
Marek Pruszak  


